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UN EROU ÎNTRE EROI CĂZUT ÎN LUPTELE DIN 
SUDUL DOBROGEI-SUBLOCOTENENT 

ARET A-HARET TEODORESCU (1894 -1916) 

La 24 octombrie1894, s-a născut, în localitatea 
Griviţa, judeţul Ialomiţa, cel ce avea să devină, ca 
mulţi alţi români, un erou care a plătit cu viaţa 
participarea sa la sângeroasele lupte din sudul 
Dobrogei, în primul război mondial. 

Era fiul cel mai mare dintre cei patru copii, 
doi băieţi şi două fete, ai familiei preotului, din 
Griviţa, Teodorescu Ioan şi Ştefana, născută 
Săvulescu. 

I se spunea Haret, cu toate că fusese botezat Areta, după numele 
sfântului mucenic prăznuit în sinaxarul creştin ortodox la data naşterii 
sale, aşa cum era tradiţia, mai ales în rândul oamenilor bisericii, obicei 
rămas până astăzi. 

Şcoala primară - cinci clase - a urmat-o în localitatea natală, pe 
care a absolvit-o, în anul 1906, cu premiul I, în toţi anii. 

Având, de partea sa tradiţia unei vechi familii preoţeşti, un mediu 
propice dezvoltării armoniilor spirituale, mentalitatea descendenţei 
sale brâncoveneşti, dotat cu inteligenţă, memorie, receptiv, echilibrat şi 
cerebral, a fost îndrumat şi sprijinit în devenirea sa. Astfel, în urma 
susţinerii examenului de admitere, a devenit elev al Liceului "Nicolae 
Bălcescu" din Brăila. 

S-a remarcat, cu uşurinţă, în studiul matematicii, al ştiinţelor 
naturii, dar nelăsând nimic să-i scape din ceea ce reprezenta istoria, 
mai ales cea a poporului român. După opt ani, a încheiat, cu succes, 
studiile liceale, ca absolvent al "sectiei reale". 

În vara anului 1914, a fost admis, prin concurs, la Şcoala 
Superioară de Silvicultură de la Bucureşti - Băneasa, devenind student. 

Capitala României l-a pus în contact cu o lume nouă, care i-a dat 
posibilitatea să perceapă, la adevărata dimensiune, pulsul aspiraţiilor 
românilor. Pentru a cuprinde o arie cât mai vastă, în vederea 
acumulărilor intelectuale, a fost prezent la aproape toate acţiunile şi 
manifestările culturale şi ştiinţifice pe care i le-au oferit Bucureştii, 
rămânând constant şi consecvent simţămintelor, devatamentului şi 
convingerilor sale, ca fiu al unui popor care n-a cunoscut liniştea şi 
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faţă de care se considera dator. 
La sfârşitul anului 1914, era, deja, membru deosebit de activ al 

"Ligii culturale", al cărei mentor şi fondator a fost eruditul Nicolae 
Iorga, pe care l-a cunoscut personal. În anul 1915, a frecventat 
cursurile de vară ale "Universităţii populare" de la Vălenii de Munte, 
unde profesorul, cu verva sa recunoscută, susţinea neîntrecute 
prelegeri despre fiinţa, latinitatea şi isoria poporulru român. Areta
Haret Teodorescu şi-a drămuit timpul primului an de studenţie cu 
chibzuinţă, fiind prezent şi atunci când conferenţiau alte nume ilustre 
şi sonore, printre care Bogdan Duică şi A.D.Xenopol. 

Precum alţi intelectuali în devenire, animat de aceleaşi simţăminte 
naţional-româneşti, împreună cu prietenii şi colegii, îşi petrecea 
duminicile prin diferite sate, încercând să explice celor mai puţin 
luminaţi şi mai puţin informaţi importanţa momentului istoric prin 
care urma să treacă Regatul României şi să sădească în sufletele lor 
sămânţa dragostei faţă de neam şi Ţară, preluată de la înaintaşii săi, de 
la familie, de la şcoală şi de la neobositul Nicolae Iorga. Prin care sate, 
în afară de cel natal, şi-a purtat paşii şi vorbele este greu de menţionat, 
dar, în primăvara anului 1916, trecuse şi prin satul Tigveni, din 
Oltenia. Investea bani proprii sau din chetă publică pentru a procura 
fond de carte. Aşa a reuşit să înfiinţeze mai multe biblioteci săteşti, în 
primul rând la Griviţa de Ialomiţa- în satul său natal-, apoi şi în alte 
localităţi. 

Dar, anii tinereţii lui au fost perioadă de vremuri tulburi şi 
neodihnă, de altfel ca şi a multor altor generaţii din trecut, poate prea 
multe. Deşi promovase în anul următor, nu s-a mai putut înscrie în al 
II- lea an de facultate, deoarece, în vara anului 1915, a trebuit să-şi 
satisfacă stagiul militar într-o şcoală militară de infanterie, cu termen 
redus1, la finele căruia a obţinut gradul de plutonier2• 

A fost concentrat în "Regimentul 5 Ialomiţa nr. 23", înfiinţat la 
data de 1 noiembrie 1910, sub comanda colonelului Dumitru 
Caloianu3• 

Acest regiment îşi făcuse un titlu de glorie şi de mândrie, datorită 
faptului că, fiind reprezentat printr-o companie cu drapel şi muzică, 
alături de alte subunităţi4, fusese cap de coloană în momentul 
prezentării onorurilor militare la funeraliile Regelui Carol I, 
întemeietorul Regatului României, aceeaşi subunitate participând, în 
aceeaşi zi, la ceremonialul investirii noului rege Ferdinand 15• 

Prin Înaltul Decret nr. 181 1/1916, în luna mai, plutonierul Areta
Haret Teodorescu a fost avansat la gradul de sublocotenent6 şi 
încadrat pe funcţia de comandant de pluton, în compania a 3-a, 
batalionul I al "Regimentului 5 Ialomiţa nr. 23"7• 

Până la începerea războiului, subunitatea pe care o comanda avea 
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în responsabilitate porţiunea de teren denumită "Frontul Silistra" 
(capul de pod Silistra) şi participa la activităţi diverse, printre care: 
recondiţionarea adăposturilor de garnizoană, săparea şi căptuşirea 
şanţurilor şi amenajărilor genistice, manevre de garnizoană, marşuri 
de zi şi de noapte, exerciţii de luptă de ariergardă şi de urmărire pe 
direcţia Silistra-Alfatar, din Cadrilater, şcoala de campanie8 etc. 

În zilele premergătoare intrării Regatului României în primul 
război mondial, sublocotenentul Areta-Haret Teodorescu era încadrat 
în statul de organizare (ordinea de bătaie) pe aceeaşi funcţie, de 
comandant de pluton, în compania a 3-a batalionul I al "Regimentu
lui 5 Ialomiţa nr. 23"9, ce aparţinea Diviziei a 9-a. 

În noaptea de 14 spre 15 august 1916, la orele 24 (sau 15 august 
orele 00), toate comandamentele, trupele şi serviciile din armata 
română au deschis plicurile sigilate cu conţinutul "Ipotezei Z", ce 
reprezenta ordinul de luptă nr. 2819/1916 al ministrului de Război, 
astfel că ziua de 15 august a fost şi prima zi de război, timp în care pe 
capul de pod Silistra s-a executat pregătire de mobilizare10• 

La data de 17 august 1916, s-a primit ordinul nr. 29 al Diviziei a 9-
a, prin care se făcea cunoscut că Majestatea Sa Regele a ordonat ca toţi 
ofiţerii de infanterie, până la comandanţii de regiment- exclusiv să fie 
dotaţi cu arme şi baionete, în loc de săbii şi revolvere. Măsura făcea 
parte din acţiunea de creştere a capacităţii de luptă a corpului de 
comandă al trupelor luptătoare, sub incidenţa căreia a intrat şi eroul11• 

Documentele din arhiva Corpului 5 Armată, Divizia a 9-a, atestă 
faptul că în "Ordinea de bătaie" a Regimentului 23 Infanterie, întoc
mită la data de 19 august 1916, în a cincea zi de mobilizare, 
sublocotenentul Areta- Haret Teodorescu figura încadrat tot pe funcţia 
de comandant de pluton, în compania a 3-a a batalionului 112• Această 
identitate o întâlnim şi în organizarea înscrisă în Jurnalul de operaţii, 
al aceluiaşi regiment, pe 20 august 191613• 

Ziua de 20 august a fost bogată în evenimente, mai ales, de front. 
Generalul Bassarabescu, comandantul Diviziei a 9-a, trecând în drum 
spre Silistra, a informat forţele luptătoare că batalionul I (structură din 
care făcea parte sublocotenentul Areta- Haret Teodorescu), de la Kurt 
Bunar şi batalionul II, de la Akadânlar, erau angajate în luptă, 
împreună cu subunităţi de artilerie şi cavalerie, aceste grupări de forţe 
fiind primele care au adus jertfe în luptele din sudul Dobrogei, pentru 
apărarea şi menţinerea capului de pod Silistra. Ordinul era de a se 
păstra capul de pod, "cu orice preţ" şi, în consecinţă, trupele însărcinate 
cu apărarea lui nu trebuiau să prăsească tranşeele "orice s-ar fi 
întâmplat, atât ziua cât şi noaptea urmând ca patrulele şi observatorii să 
vegheze cu atenţie pentru evitarea surprinderilor". 

Brigada 19 Infanterie, eşalon superior al Regimentului 23 Infante-
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rie, a făcut cunoscut faptul că trupele noastre de acoperire, sub 
presiunea unei numeroase cavalerii inamice, însoţite de artilerie, s-au 
retras spre capul de pod, adversarul fiind oprit pe linia Aschioi
Alfatar- Bei Bunar. Întrucât luptele erau grele, urma să se primească 
întăriri din partea unei divizii de cavalerie rusă şi a Diviziei 19 
(română), în ideea reluării ofensivei14. 

Pierderea capului de pod Silistra reprezenta calea pătrunderii 
inamicului în teritoriul românesc, pierderea iniţiativei, retragerea 
trupelor noastre şi scăderea moralului acestora, creşterea numărului 
de refugiaţi etc. De aceea, prin Ordinul de Zi nr. 100 al Armatei a 3-a, 
s-a încercat creşterea combativităţii forţelor noastre, prin ridicarea 
moralului lor15• 

Situaţia frontului era foarte încordată, astfel că s-a ordonat ca toţi 
ofiţerii şi trupa să rămână în sector la locurile lor, sporind vigilenţa, 
pentru a nu permite inamicului să scape neobservat16• 

După aproape două săptămâni de contact direct cu inamicul, 
preponderent bulgar, în ziua de 28 august 1916, orele 7 a. m., 
batalionul I- prima subunitate intrată în luptă pe frontul Silistra, din 
care făcea parte şi subunitatea comandată de sublocotenentul Areta
Haret Teodorescu-, a ajuns în localitatea Ghiuvegea, unde a staţionat, 
în cantonament, deoarece trupa era foarte obosită şi istovită din cauza 
luptelor şi a insuficienţei alimentare17• 

Lupte de mare intensitate au reizbucnit în ziua de 30 august, când 
trupele bulgare, împreună cu cele germane, au atacat poziţiile 
româneşti aferente localităţii Ghiuvegea şi defileului cu acelaşi nume. 
Riposta românilor a surprins adversarul, care a fost atacat pe timpul 
odihnei, în jurul orelor 21 .30. La rândul său, inamicul a primit 
suficiente întăriri, astfel că s-a ajuns la un relativ echilibru de forţe, 
fapt demonstrat de alternanţa ocupării şi pierderii repetate a aceloraşi 
poziţii de către ambele părţi combatante. Cu mai multă înverşunare, a 
doua zi, 31 august 1916, au avut loc luptele de la Parachioi. Inamicul a 
atacat riguros sectorul Regimentului 23 Infaterie, dându-i lovitura 
hotărâtoare, susţinut fiind de o artilerie puternică18• La orele 16,30, 
trupele române au părăsit poziţiile, retrăgându-se spre localitatea 
Cuzgun, pentru odihnă. Operaţiile în detaliu ale batalioanelor I şi II 
ale Regimentului 23 Infanterie au fost coordonate prin ordinele 
Diviziei a 9-a19• 

Familia a aflat că, în urma luptelor de la sfârşitul lunii august şi 
începutul lunii septembrie 1916, Haret s-a săvârşit în condiţii 
neelucidate, obţinând, ulterior, ştirea că fusese înregistrat ca dispărut. 
Îndureratul său tată a căutat, zadarnic, vreo urmă a nefericitului şi 
minunatului său fiu, prin câmpurile de luptă, dar n-a fost chip să-i 
poată găsi locul de cruce şi mormântul. Acasă n-a mai ajuns decât lada 
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de campanie, adusă de un văr al său. 
Cercetările de arhivă au permis elucidarea situaţiei şi scoaterea la 

lumină a adevărului. Într-un document intitulat "Stat nominal de 
ofiţerii şi oamenii de trupă morţi, dispăruţi sau răniţi în luptă", este 
scris negru pe alb: "Lupta de la Kuru Orman, 31 august 1916, compania a 
3-a, nr. crt. 80, Teodorescu Areta, sublocotenent, dispărut"20• 

Puţinele ştiri despre ultimele sale zile au fost furnizate de 
ordonanţa sa, care a relatat că a aflat că superiorul său a avut parte de 
o moarte cutremurătoare, aproape inimaginabilă, prin cruzimea sa. 
Fiind încercuită de trupele bugare, subunitatea sa a fost mânată şi 
împinsă într-o groapă destul de mare, unii pe jos, alţii cu cai şi cu 
amamentul individual. Fiind aproape de o localitate (probabil Kuru 
Orman), inclusiv populaţia civilă a intervenit pentru lichidarea lor; 
mai întâi femeile din satul bulgar au aruncat apă fiartă peste ei, după 
care bărbaţii au aruncat pământ, ca, în final, toţi să fie îngropaţi de 
vii21 .  

Eroii pot fi cunoscuţi, mai mult sau mai puţin, numai faptele lor 
rămân pentru posteritate, chiar dacă sunt ştiute ori nu. 
Sublocotenentul Areta - Haret Teodorescu şi-a slujit Ţara, dându-i 
jertfa supremă pentru o cauză naţională, fără să-şi propună să ajungă 
erou. Pentru toţi eroii, martiri ai neamului românesc, deci şi pentru el, 
merită să facem o pioasă plecăciune, ca un dram de cinstire şi 
afecţiune fidelă, care trebuie să întârzie mereu. 

NOTE 

l.  Ion Rădulescu, Un secol de la naşterea unui silvicultor erou, Areta
Haret Teodorescu 1894-1916, în "Prosit (revistă de silvicultură, 
biologie, reconstructie ecologică şi resurse forestiere)", Timişoara, II, 
nr. 2, 1994, p. 23. Vezi şi Agrepina Ionescu (fostă Teodorescu, 1901-
1985, sora eroului), Haret Teodorescu (Notă manuscrisă). 

2. Biblioteca Arhivelor Militare Române (se va cita B.A.M.R.), Registrul 
istoric al Regimentului 23 Infanterie, nr. crt. 784, f. 22 

3. Ibidem, f. 1 
4. Ibidem, f. 3 verso. O baterie din Regimentul 20 Artilerie , un escadron 

din Regimentul 5 Călăraşi. 
5. Ibidem. După ce adunările legiuitoare întrunite au primit jurământul 

noului rege, acesta a emis un Înalt Ordin de Zi în care se afirma, 
printre altele: " . . .  Cu inima îndurerată dar plină cu nădejde, iau asupra
mi greaua sarcină ce mă aşteaptă. Cu credinţă că veţi urma tot înainte pe 
calea croită de întâiul vostru Rege şi Căpitan, vă aduc la rândul Meu 
dragostea şi încrederea unui părinte către copiii săi, cerându-vă din partea 
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voastră precum v-a cerut şi Dânsul, să vă închinaţi într-o muncă încordată 
sufletele Ţării şi Tronului. Ferdinand". 

6. Ibidem, f 22 
7. Ibidem, f. 2 
8. Ibidem, f. 22 
9. Ibidem, f. 24 
10. Ibidem, Registrul "Jurnal de operaţii al Regimentului 23 Infanterie", 

nr. crt. 826, p. 1. A doua zi, s-a făcut cunoscut faptul că trupele 
ucapului de pod Silistra" au fost puse sub ordinele Armatei a 3-a, 
comandată de generalul Aslan, care-l avea şef de stat major pe 
generalul Gh. Mărdărescu, iar subşef, pe colonelul Gh. Dabija. Tot 
pe data de 16 august 1916, s-a dat citire Ordinului de Zi nr. 2 al 
comandantului Diviziei a 9-a, cu următorul conţinut: "Vremurile 
grele au trecut, azi sufletul nostru este uşurat că putem arăta omenirii 
întregi vitejia şi îndârjirea cu care luptă soldatul român. Ostaşi! Lupta ce 
începe este sfântă căci ne luptăm pentru întregirea neamului românesc. 
Peste Carpaţi vor trece soldaţii români ca nişte şoimi pentru a pune 
stăpânire pe frumosul Ardeal, ţară bogată locuită de români şi fostă odată a 
lui Mihai Viteazul. Bulgarii, tovarăşi de luptă ai nemţilor şi duşmanii 
noştri de moarte, stau cu ochii ţintiţi spre frumoasa noastră Dobroge . 
. . .  Ostaşi! Din acest moment să închinăm viaţa lui Dumnezeu, să fim 
hotărliţi să murim până la unul, numai izbânda să fie a noastră. Sângele 
nostru va plămădi o Rom/inie Mare pentru păstrarea căreia fiii noştri îşi 
vor jertfi şi ei viaţa. Dumnezeu să binecuvlinteze luptele Diviziei a 9-a şi 
acum camarazi la luptă şi la izb8ndă cu toţi. General Basarabescu ". 

11 .  Ibidem, f.1 verso 
12. Ibidem, Registrul de evidenţă, al Corpului 5 Armată (mobilizarea 

anului 1916-1917), nr. crt. 22, f. 5. (sublocotenentul Areta- Haret 
Teodorescu avea următorii şefi: comandant companie-sublocotenent 
Constantin Nutescu, comandant de batalion- maior Ion Pruşan, 
comandant de regiment- colonel Constantin Constantinescu). 

13. Ibidem, Jurnalul de operaţii al Regimentului 23 Infanterie, nr. crt. 
826, f. 2 

14. Ibidem, f. 4 verso 
15. Ibidem, f. 5. Pe scurt, conţinutul ordinului: " . . . Inamicul a călcat 

pământul românesc, atacând trupele noastre. Vouă vă este încredinţată 
sarcina de a pilzi pilmântul strămoşesc. Vouă vă răm4ne cinstea de a apăra 
armatele noastre care au intrat în Transilvania pentru a înfilptui întregirea 
neamului românesc. Am credinţa nestrilmutată că cu toţi vă veţi face 
întreaga datorie, că cu vitejia voastră şi spiritul vostru de sacrificiu veţi 
piJzi ţara cu credinţiJ, contribuind astfel la întregirea României Mari 
. . . .  TriJiască Majestatea Sa Regele, TrăiasciJ Rom/inia Mare . . .  " 

16. Ibidem, f. 5 verso 
17. Ibidem, f. 7 
18. Ibidem, f. 7, 7 verso 
19. Ibidem, f. 8. Vezi şi "Planul cu situaţia acţiunilor de luptă 27 august -

1 septembrie 1916", nr. crt. 34, f. 5 
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20. Ibidem, Registrul de evidenţă al Regimentului 23 Infanterie, nr. crt. 
22, f. 78. (Stat nominal de ofiţerii şi oamenii de trupă morţi, răniţi 
sau dispăruţi în luptă). 

21 .  Ion Rădulescu, op. cit., p. 24. Vezi şi Agrepina Ionescu, op. cit. 

UN HEROS PARMI LES HEROS . . .  
SOULIENTENANT ARET A-HARET TEODORESCO 

1894-1916 
Resume 

Ayant de sa partie la tradition l'une vieille famille roumaine, l'attitude, 
I' education et I' esprit de sacrifice, la premiere guerre mondial a donne, ou 
soulientenant Areta Haret-Teodoresco (1894-1916), l'occasion de payer par lui 
supreme offrande, sa vie aux luttes de la sud de la Dobroudja. 
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